

# 具經驗優勢 擁科研人才 港有能力成食安研究重地

有「換肝之父」稱號的香港大學教授范上達開創世界首例「成人右半肝活體肝移植」，成為肝移植領域的重大突破，經他及其團隊完善的成人右葉活體肝移植技術已成為國際換肝指標。對此，港大生物科學學院院長及講座教授胡紹燊指出，肝癌研究正是香港科研強項，若長期發展，必將作出領先國際的重大科研成果。他同時指出，香港也有能力在食品安全研究成為世界首屈一指的地方。

大公報記者 毛依文

英國《泰晤士報高等教育特刊》最新亞洲百大大學排名榜上，香港六所高校躋身前五十，港大高踞第三。胡紹燊指出，香港絕不缺優秀科研人才，但鮮有「標誌性」科研項目，他希望創新科技局成立後，能確定長遠科研政策，全港高校團結組建科研團隊，為港作出矚目研項目。

## 藉食安會議建研究團隊

港大生物科學學院上周舉辦「第一屆國際食品安全大會」，邀請中國內地、美國、加拿大、韓國、德國及新加坡的國際知名食品安全專家主講，包括中國工程院院士、中國疾病控制和預防中心陳君石、國際食品安全科技聯盟主席饒平凡、美國食品安全事務所威廉·馬克等。

胡紹燊希望藉會議建立國際網絡，協助本港組建食品安全研究團隊，爭取三四年後申請國家重點實驗室。他介紹，生物科學學院2011年確立食品安全研究方向，港大在此方面有優勢，「食品安全混合多樣學科，而港大生物、化學、流行病等都做得很不錯」。

胡紹燊表示，香港近90%食物靠外地輸送，對食品安全問題一直十分重視，具一定經驗和基礎，「隨內地經濟發展，人們對食物安全也日漸重視，希望港大及香港能在這方面幫到手。」他希望聯合本地各高



▲胡紹燊（左）稱，香港有能力在食品安全研究成為世界首屈一指的地方。  
旁為陳君石  
本報記者  
麥潤田攝

校組建食品安全國家重點實驗室，進行相關科研，例如開發快速、簡便的食品檢測方案，「香港科研已達一定水平，可以在科學上幫助解決這些問題。」

對於港大生物科學學院牽頭，聯合本港各高校科研力量組建食品安全國家重點實驗室，胡紹燊坦言萬事開頭難，目前尚處於設想階段，但香港在上述科研課題上具優勢，有望做出全球矚目的科研成果。他遺憾地說，各高校為本港吸引了一批優秀科研人才，但香港缺乏具「標誌性」科研大項，「幾乎沒有什麼科研項目，在國際上一說起來，馬上想到香港。」

## 創科局成立有助制定策略

胡紹燊覺得香港各高校在科研上各自為政，本位主義嚴重，各校都希望自己做的項目「獨佔鰲頭」，因此競爭多而合作少，以致難以形成大型科研項目。他建議，港校可效仿外一些知名學府合作開展科研，「哈佛同史丹福都會合作，香港科研應更多互補，

而不是競爭。」唯有如此，香港方可形成較大科研團隊，應對大科研項目。

在胡紹燊看來，本港缺少重點發展的科研項目，雖然研究資助局設「卓越學科領域計劃」鼓勵發展優秀科研項目，但每個項目都是各校科研團隊自行申請，較少校級合作，因此資金少力量薄，且項目一旦完成團隊即解散，「有些領域香港可以越做越好。」

「香港需要有些科研領先世界，不要滿足於『人有我有』，而要做到人家一講就想到香港。」胡紹燊認為必須成立創新科技局，為本港科技發展「把脈」，制定長遠科技策略和目標。他舉例稱，生命科學是一個可發展方向，「比如香港肝癌、鼻咽癌發病率高，這方面現在做得很好，可以繼續做。」

胡紹燊補充，食品安全作為香港可發展的優勢科研項目，不僅有助提升本港科研的國際地位及國際認可，亦可為國家做出貢獻，「這些（科研）我們可以做到，而內地暫時做不到。」

## 青協助中五生覓升學出路



▲左起：青協督導主任鄧良順、單位主任張志偉、青年工作幹事黃民信  
實習記者鄭嘉美攝

業輔導計劃」，輔導4間中學的85名中五生，來自英中及中中、男校及男女校。青協督導主任鄧良順稱，該計劃是在原有「人生理才」計劃基礎上拓展，青協派社工駐校，輔導由工作坊及講座轉為雙向的個別面談。

由於屬自由參加，主動要求參與的學生高達8成。他說，大部分學生起初不了解個人目標、市場前景及具體職業技能。三個月以來，駐校社工與學生面談約4次，大部分參加者均表示自己的態度比三個月前更正面積極。

鄧良順說，歡迎政府為新學年撥款50萬予開辦高中級別的公營學校，加強生涯規劃的資源。青協的合作中學將增至12間，青協單位主任張志偉盼學校善用資金，同時不應側重升學輔導，要致力協助同學適應社會工作，整體配套迎合其各種需要。

## 愛協推亞洲首套養寵物教材

【大公報訊】實習記者鄭嘉美報道：不少人因貪新鮮而選擇養寵物，有家長甚至以寵物作獎勵孩子獲得好成績的工具，結果疏於照顧寵物，令牠們遭受遺棄。香港愛護動物協會的一項調查發現，逾四成家長會因子女要求而飼養寵物，超過一半受訪者更認為子女對飼養寵物責任的認識只屬一般。

### 子女乏養寵物責任心

愛護動物協會於上月尾至本月初以網上問卷形式訪問500人，了解家長及子女對飼養寵物責任認識及實踐情況。接近九成家長稱開始飼養寵物時，家中有12歲以下的子女。協會社區發展部總監王灝鳴表示，身教非常重要，家長應從小教導子女對待寵物的正確態度。問卷調查顯示近一成家長擔心寵物對子女會有不良影響，如只顧與寵物玩樂而變得懶散，因此會考慮棄養寵物。

協會教育部經趙明強調，照顧寵物的最終責任在於家長，近八成受訪家長表示，在飼養寵物的親子指引下，能有效防止遺棄動物的情況出現。

### 家長應善用機會教子女

她說，很多家長不了解動物真正需要，誤以為飼養寵物能培養子女的愛心和責任心，結果造成慘劇，「一位家長因子女未能從飼養寵物中學懂承擔責任，一怒之下竟把所養的倉鼠掉進馬桶沖走；又有一位家長領養唐狗數天後把小狗退回，原因是孩子只顧與小狗玩耍，不理功課。」趙明解釋，只要家長能善用機會教導子女如何負責任及管理時間，



▲王灝鳴（右）及趙明強（左）強調，家長切勿期望子女能從動物身上培養愛心和責任感  
實習記者  
鄭嘉美攝

就可以與寵物和平共處，避免悲劇發生。

愛護動物協會關注調查結果，協會教育部推出亞洲首套有關飼養寵物的親子教育手冊——《飼養寵物的責任——兒童學習手冊》，對象主要為5至12歲兒童及其家長。愛護動物協會期望家長對動物能有更深入的認識，決定飼養寵物前作好準備，尊重動物的生命。

### 申請酒牌續期公告

#### 祥正飯店

現特通告：劉玉娟其地址為香港灣仔寶靈頓道16B地下G32-G33號舖，現向酒牌局申請位於香港灣仔寶靈頓道16B地下G32-G33號舖，祥正飯店的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日，即日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號駱克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。

日期：2014年6月23日

#### APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE

#### Cheung Ching Restaurant

Notice is hereby given that LAU Yuk-Kuen, Angeli of Shop No. G32-G33, G/F., 16B Bowrington Rd., Wan Chai, Hong Kong is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Cheung Ching Restaurant at Shop No. G32-G33, G/F., 16B Bowrington Rd., Wan Chai, Hong Kong. Any person who knows any reason why this renewal should not be granted should send a written and signed statement of the facts to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wan Chai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date:23-6-2014

證券代碼：00022/200022  
證券簡稱：深赤鷺A/深赤鷺B

公告編號：2014-031

### 深圳赤鷺航股份有限公司關於發行2014年度第一期短期融資券的提示性公告

本公司及董事會全體成員保證信息披露內容的真實、準確和完整，沒有虛假記載、誤導性陳述或重大遺漏。

深圳赤鷺航股份有限公司（以下簡稱「公司」）於2012年12月5日召開的2012年度第二次臨時股東大會審議通過了《關於公司擬申請發行中期融資券的議案》，同意公司向中國銀行間市場交易商協會（以下簡稱「交易商協會」）申請發行金額不超過人民幣16億元的短期融資券。

2013年5月7日，公司收到交易商協會於2013年5月3日簽發的《接受註冊通知書》（中市協註[2013]CP171號），交易商協會同意接受公司短期融資券註冊，註冊額度自交易商協會發出《接受註冊通知書》之日起2年内有效。具體內容詳見2013年5月10日刊登於《證券時報》、《大公報》和巨潮資訊網（www.cninfo.com.cn）的公司《關於發行短期融資券獲准註冊的公告》（公告編號：2013-033）。

公司2014年度第一期短期融資券將於2014年6月26日在全國銀行間債券市場公開發行，發行金額為4億元人民幣，期限為365天，每張面值為100元，招標發行價由公司為主承銷商。本次發行所募集的款項將用於優化公司融資結構及補充流動資金。

本次短期融資券發行的相關文件詳見公司於2014年6月23日在上海清算所網站（www.shclearing.com）和中國貨幣網（www.chinamoney.com.cn）上刊登的公告，公司將按照相關規定，及時對本次發行後續的相關情況進行信息披露。

特此公告。

深圳赤鷺航股份有限公司董事會  
二零一四年六月二十三日

中國工程院院士、國家食品安全風險評估研究中心研究員總顧問陳君石，邀請出席港大的國際食品安全會議。談及內地食品安全問題，他表示，從科學角度看，最嚴重的食品安全問題並非食品添加劑而是「食源性疾病」。

從蘇丹紅到三聚氰胺再到地溝油，內地食品安全問題頻發，有網友甚至調侃稱不吃完元素周期表都不好意思說自己是中國人。陳君石指出，內地不同針對消費者的調查均顯示，人們最關心的食安問題即食品添加劑，其實全球範圍內，科學家眼中最首要食品安全問題是食源性疾病，「通俗講就是吃壞了拉肚子」。

### 每年二至三億人感染

陳君石解釋稱，食源性疾病是吃了被有致病性生物污染的食品造成的，「吃了以後會生病，嚴重甚至會死人」，他引用美國疾病控制預防中心（CDC）數據稱，在美國這樣食品安全性高、衛生條件好的國家，每年有4800萬人次發生食源性疾病，內地近幾年通過選點監測推算，每年全國有二至三億人次感染食源性疾病，「這個數字難道還不能說明這是最重要的問題嗎？」

陳君石遺憾地說，內地時常有報道指某小學或幼稚園出現可疑食物中毒事件，但媒體不予以轉載，百姓亦無動於衷，難以引起社會關注，反而「染色饅頭事件」則被視為重大食品安全事故。他解釋，在上海染色饅頭事件中，商家用檸檬黃給饅頭上色，冒充玉米饅頭，「這事實上是欺詐和違規使用食品添加劑，但檸檬黃本身是安全的食品添加劑，對身體並無危害」。

陳君石重申，消費者對食品添加劑存誤區，認為食物中不允許添加任何物質，「這與發達國家很不同，他們認為當然要用食品添加劑，如營養素、着色劑等。」他認為，合乎標準和規範的食品添加劑對健康沒有危害，現時內地大量出現與食品添加劑相關的問題，大都是違規使用食品添加劑。

談及內地湧現食品安全事件，陳君石提出基本都是經濟利益驅動的摻假行為（EMA）。他在港大講座上指出：

這些摻假事件中，除少數個案會真正對消費者健康造成影響外，絕大部分沒有危害，「它是假的、犯法的，但吃了不會出問題。」他表示，以科學角度來看，食品摻假不能完全等同於食品安全問題，「一旦等同，就會誇大食品安全問題數量」。但強調政府應將二者同等對待。

陳君石坦言內地食品安全在監管、法規、宣傳教育等方面都需提高，因此地區及國際間交流十分重要，「食品安全問題沒有國際、地區界限」。

## 園境師需求大起薪萬五



▲陳元敬（左一）表示，園境師的工作除園景規劃設計外，亦包括綠化建築的認證和鑑定  
實習記者  
譚之穎攝

【大公報訊】實習記者譚之穎報道：園境學課程給人的感覺可能是研讀「花花草草」，並非主流學科，去年中學文憑試考生Louis卻另覓出路，報讀職訓局屬下香港高等科技教育學院園境建築學士課程，入讀後發現課程內容與他預期有出入，「我以為園境是關於花花草草，入讀後才發現園境學是將感覺和概念實體化。」據介紹，一般園境師月薪約1.5萬元，註冊園境師更達5萬元。

香港高等科技教育學院去年開辦園境建築學士課程，四年學費30萬元，共錄取66位學生，八至九成學生是文憑試學生，收生成績平均達17分。修讀該課程的學生必須完成不少於126小時的實習，包括在園境建築公司實習和與業界合作園境設計項目。

香港高等科技教育學院園境建築學助理教授陳元敬表示，園境師的工作除園景規劃設計外，亦包括綠化建築的認證和鑑定。他說，以前香港從事園境設計的專才並不多，「香港擁有亞洲僅有的園境師註冊制度，但本港以往缺乏園境師人才培訓，業界主要是從海外招聘或從外地受訓回港執業的人士組成。90年代只有港大開辦園境學碩士，開始本地人才的訓練，但仍有80%專業人才是由內地及東南亞等地輸入。」

香港顧問園境協會主席劉興達對園境師行業前途感到樂觀。「現時本港發展不少公共房屋、大型基建工程，令社會對園境師的需求大增。而社會提倡環保，將來也會變成園境師的工作機遇。」他表示，普遍新入職非註冊園境師月收入平均達1.5萬元左右，但園境建築學本科畢業生需要符合園境建築學碩士的學歷要求，才能投考註冊專業試。註冊園境師可以加入政府或私人執業，月薪接近5萬元。

另外，香港高等科技教育學院去年新辦的廚藝及管理課程錄取10名學生，收生成績平均達17分。

中國西部主要城市天氣預測		
最高	最低	最高
馬尼拉 雷暴 26	30	32
曼谷 雷暴 25	31	33
新加坡 驟雨 26	26	33
悉尼 多雲 10	20	20
墨爾本 冰雹 11	14	14
洛杉磯 有霧 17	26	26
三藩市 天晴 11	20	20
紐約 天晴 16	27	27
溫哥華 多雲 12	20	20
多倫多 天晴 14	27	27
倫敦 天晴 16	24	24
巴黎 天晴 15	26	26
法蘭克福 多雲 10	24	24



北師大浸大UIC頒榮譽院士

港大醫學院眼科學系解剖學講座教授蘇國輝、大學教育資助委員會前主席林李超如、台灣鄉土文學作家黃春明、上海作協副主席趙麗宏於上周六在北京師範大學香港浸會大學聯合國際學院（UIC）第六屆畢業典禮上，獲頒榮譽院士榮銜。畢業典禮前一天，該校與珠海市政府簽署合作協議，獲珠海提供300畝土地建設新校園，今後將增加招收香港學生。